

两会特刊



思想伟力引领中国经济巨轮破浪前行

——学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想三人谈

本报记者 欧阳优

习近平新时代中国特色社会主义思想，作为新时代我国经济发展实践的理论结晶，是指引我国经济发展的思想灯塔、根本遵循。

如何理解其中的深刻意蕴，如何把握这一思想发展的理论脉络，如何运用创新理论开创新局面、走好新征程？经济日报记者采访了三位全国政协委员，请他们围绕上述问题畅谈体会。

高培勇

全国政协委员、中国社会科学院副院长

王一鸣

全国政协委员、中国国际经济交流中心副理事长

张占斌

全国政协委员、中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长

记者：回望刚刚圆满收官的“十三五”，我国经济之所以能够交出一份载入史册的中国答卷，最根本的就在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。如何理解其中的重要价值和重大意义？

王一鸣：“十三五”时期，我国面临的国内外环境复杂变化，很多情况是改革开放以来没有碰到过的，特别是突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济造成巨大冲击。在这样的背景下，“十三五”规划目标任务仍然胜利完成，从根本上就在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，并将其贯彻落实到经济社会发展的全过程和各领域。

过去这5年，“坚持以人民为中心的发展思想”贯穿于我国发展的方方面面、时时刻刻，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要价值取向。要始终把人民利益放在最高位置，唤起亿万人民群众投身经济建设的激情，并转化为推动经济发展的磅礴力量。“十三五”时期我国经济社会发展的成就是全方位的，最具标志性的是两件大事。一是经济实力跃上新的台阶，经济总量突破100万亿元大关，我国赢得更大战略回旋空间和国际竞争的主动。二是脱贫攻坚取得全面胜利，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。这两大成就的取

记者：习近平新时代中国特色社会主义思想是一个科学系统的理论体系，随着经济发展阶段和实践变化而不断深化、不断完善，形成了很多复杂形势下做好经济工作的规律性认识。如何看待这一创新理论的开放性？

张占斌：习近平新时代中国特色社会主义思想是一个创新的、科学的、开放的理论体系。2017年中央经济工作会议首次用“习近平新时代中国特色社会主义思想”对党的十八大以来习近平总书记关于社会主义经济建设的重要论述进行概括，提出了“新发展理念”+“七个坚持”，初步构成了这一思想的总体框架。伴随时代发展，习近平新时代中国特色社会主义思想不断创新完善。特别是经过过去一年统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践，我们深化了在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识，去年底中央经济工作会议提出了“五个根本”：党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠，人民至上是作出正确抉择的根本前提，制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障，科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法，科技自立自强是促进发展大局

记者：“十四五”规划和2035年远景目标纲要的制定，标注着中国经济发展的新起点。展望未来，如何以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不断开拓“十四五”时期乃至未来更长时期的经济发展新局面？

王一鸣：“十四五”时期是全面建设社会主义现代化国家新征程的开局起步期。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学深悟透，把握核心要义，深学笃用，确立思想自觉和行动自觉，把这一思想贯穿到“十四五”规划实施全过程，转化为谋划发展的具体思路，落实发展任务的工作举措，不断开创经济社会发展新局面。

习近平总书记指出：“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”要坚持统筹国内国际两个大局，科学把握国内国际两个大局的互动变化及其对我国发展环境的影响，善于在危机中育先机、于变局中开新局，准确识变、科学应变、主动求变，增强机遇意识和风险意识，保持战略定力，办好自己事。

在危机中育先机，关键是抓住新一轮科技革命和产业变革的历史机遇，坚持创新在我国现代

得，都离不开习近平新时代中国特色社会主义思想的领航，也是亿万人民群众团结奋斗、攻坚克难的结果。

新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容，回答了实现什么样的发展、怎样实现发展的问题。2015年，习近平总书记在浙江、贵州和吉林主持召开座谈会，听取多个省份主要领导同志对“十三五”时期经济社会发展的意见和建议，在深入调研基础上，提出要用新的发展理念引领发展行动，为“十三五”时期经济社会发展指明了方向。“十三五”规划正是在新发展理念指导下编制的，规划的实施引领我国发展全局发生深刻变革，创新、协调、共享发展取得明显成效，开放发展迈出重要步伐，绿色发展取得重大进展，人民群众满意度明显提升。这些都是习近平新时代中国特色社会主义思想指导我国经济发展的成功实践。

高培勇：“十三五”时期的一系列重大成就，就是践行习近平新时代中国特色社会主义思想

的根本支撑。在此基础上，面向“十四五”时期乃至更长时期的发展，习近平总书记强调，“进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的”。实践不停步，理论发展就没有止境。习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践，也必然伴随着全面建设社会主义现代化国家新征程的新实践而不断丰富和发展。

高培勇：习近平新时代中国特色社会主义思想，不是无源之水、无本之木，而是在深刻总结我国经济发展规律的基础上提炼而来的。党的十八大以来，面对我国经济发展所出现的阶段性变化，习近平总书记立足实际、着眼全局，及时调整发展理念，推动经济发展变革。我们可以清晰地看到这一思想的演进过程：

党的十八大以来，习近平总书记对国际国内

化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。于变局中开新局，最重要的是加快构建新发展格局，准确认识机遇和挑战的发展变化，在应对挑战中把握机遇，在应对变局中开拓新局，确保完成“十四五”规划确定的目标任务。

高培勇：我理解，最为关键的就是要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，并把握好三者之间的内在逻辑关系。可以说，新发展阶段、新发展理念、新发展格局，对应的正是我国发展的历史方位、现代化建设的指导原则、经济现代化的路径选择，必须在实践中进一步深化和落实。

“我国进入了一个新发展阶段”，意味着眼下的任务已转向全面建设社会主义现代化国家、基本实现社会主义现代化。这既是社会主义初级阶段我国发展的要求，也是我国社会主义从初级阶段向更高层次迈进的要求。

回望来路：理解思想体系的深刻意蕴

济思想的生动体现，可以从三个层面来体会：

其一，有基础才有底气。党的十八大以来，习近平总书记对如何推动新时期社会主义经济建设作出一系列重要论述，形成了一个科学系统的经济思想体系，引领我国经济发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。正是因为打下了这样的经济基础，我们才能在去年面对疫情冲击和世界经济严重衰退等严峻复杂的风险挑战时，有底气、有能力提出一系列务实有效的宏观经济政策举措，战疫情、保民生、抓发展，成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。

其二，有指引才有方向。有习近平新时代中国特色社会主义思想指引，我们才形成了一整套科学完整的发展理念和思路，对经济形势作出准确研判，对突发危机进行有力应对，走出了一条以推动高质量发展为主题、以深化供给侧结构性改革为主线、以扩大内需为战略基点的发展新路。

其三，有创新才有发展。实践是理论之源，创造性实践突破与重大理论创新相辅相成。面对

世纪疫情与百年变局交织、面对增量风险与存量难题叠加，习近平总书记对经济形势进行科学判断，又与时俱进地对经济社会发展提出了重要指引。特别是站在统筹发展和安全的高度，提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这是有利于我们下好先手棋、掌握主动权的重大战略部署，将指引中国经济继续行稳致远。

张占斌：习近平新时代中国特色社会主义思想思想能够很好地指引实践，就在于它全面系统深刻地回答了我国经济发展的时代之问。从理论意义上看，极大地丰富和发展了当代中国马克思主义政治经济学、中国特色社会主义政治经济学。从实践意义上看，重塑了经济发展理念、动力结构、增长模式、发展战略，为经济高质量发展提供了理论指引、方向遵循。从国际意义上看，为世界经济和经济学发展贡献了中国智慧。这是推进中国特色社会主义经济建设的行动指南，无论过去、现在还是未来，我们都必须牢牢坚持和把握。

立足现实：把握创新理论的发展脉络

经济发展的趋势性特征进行全面分析，从形态描述、总结规律、判定方向三个方面层层递进，作出“三期叠加”“经济发展新常态”的科学判断；2015年提出新发展理念，进而在当年提出“供给侧结构性改革”；2017年党的十九大作出“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的判断，指出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”；2018年提出“巩固、增强、提升、畅通”的供给侧结构性改革“八字方针”；再到现在要求“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局”。总的来看，习近平新时代中国特色社会主义思想，是在理论创新与实践创新的良性互动中形成的。它以当代世界与中国经济的大趋势、新特点为判断依据，不断发展完善深化，体现的就是科学、求实、创新、开放的鲜明特点。

王一鸣：习近平新时代中国特色社会主义思想

展望未来：以思想旗帜引领前行之路

“贯彻新发展理念”，要求我们从根本宗旨、问题导向、忧患意识来把握。要认识到，新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。

“构建新发展格局”，是“十四五”时期的中心内容和重大课题。我们必须从全局高度准确把握和积极推进，既要高质量发展，又要安全发展，将统筹发展和安全贯穿于构建新发展格局的全过程。

总之，着眼“十四五”时期乃至更长时期的经济发展，习近平总书记作了很多重要部署，勾画了未来发展的宏伟蓝图。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

张占斌：站在新发展阶段的历史起点上，我们回顾历史，放眼世界，深深地体会到，在建设

现代化经济体系、推进经济高质量发展过程中，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，必须坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想。我认为最重要的是要坚定不移贯彻落实新发展理念。

为什么这么说？因为新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。面对新发展阶段提出的新课题，我们必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，从其战略视野、系统观念、价值追求和辩证思维出发，坚持以人民为中心、坚持深化改革开放、坚持系统观念、坚持稳中求进工作总基调，在科学驾驭复杂严峻形势中育先机、开新局，在攻坚克难应对新矛盾新挑战中谋发展、闯新路。只有这样，我们才能用好新发展阶段的重要战略机遇，推动中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。